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Direttrice: Prof. Concetta Giliberto 

 
Verbale della commissione AQ 

Corsi di studio in Studi filosofici  e storici (L-5) e Scienze filosofiche e storiche (LM-78) 
 

 
Il giorno 04/11/2024 nella stanza del Prof. Marco Carapezza (ed. 12, IV piano) e nella stanza teams 
dei Corsi di studi in Studi filosofici e storici e Scienze  filosofiche e storiche, si riunisce la 
commissione AQ dei suddetti corsi di studio. Sono presenti: il Professore Carapezza, la Professoressa 
Giubilaro. Si collegano a distanza le Professoresse Pugliese e Rosciglione e i rappresentanti degli 
studenti Gabriele Bongiovanni e Antonino Adragna. 
Il Coordinatore Prof. Carapezza apre la seduta. Assume le funzioni di segretaria verbalizzante la 
Prof.ssa Rosciglione. La commissione procede alla revisione dell’offerta formativa 2025-2026 di 
entrambi i corsi di studio.  Per quanto riguarda il Corso di studi in Studi filosofici e storici i 
cambiamenti riguarderanno: 

1) Antropologia culturale non sarà più tenuta dal Prof. Mannia ma è in corso una procedura di 
concorso per un nuovo ricercatore nel settore scientifico disciplinare attinente di cui si aspetta 
l’esito;   

2) Il Professore Oliveri  andrà in pensione e quindi insegnerà logica soltanto per l’a.a. 2025-26, 
filosofica della matematica tace e il professore Licata dall’a.a.20 26-27 insegnerà Logica e 
Storia della logica al posto di Istituzioni di logica. Filosofia della scienza viene spostata come 
materia a scelta nel gruppo di opzionali 5 in cui se ne toglie una del Prof. Palumbo; 

3) Il Prof. Tedesco propone di inserire come materia a scelta Estetica della letteratura  che si 
propone di inserire  nel gruppo opzionale II; 

4) Il Prof. Iossa propone di inserire Italiano per entrambi i curricula come materia a scelta, si 
propone di inserirla nel curriculum storico per il gruppo opzionale IV; 

5) Il Prof. Scichilone propone di cambiare storia delle istituzioni politiche  con storia della 
integrazione europea; 

6) Il Prof. Corrao andrà in pensione e si propone di lasciargli l’insegnamento di storia medievale 
per l’a.a. 2025-26, si abolisce istituzioni di storia medievale e dall’a.a. 20026-27 la storia 
medievale sarà insegnata dalla Prof.ssa Russo per il curriculum filosofico e dalla Prof.ssa 
Sardina per il curriculum storico. 

Per quanto riguarda il CdS in Scienze filosofiche e storiche i cambiamenti riguarderanno: 
1) La filosofia della scienza si chiamerà “filosofia della scienza avanzata” e la insegnerà il 

Prof. Licata e il Prof. Oliveri per l’a.a. 2025-26 potrebbe tenere la filosofia della 
matematica come materia a scelta; 

2) Storia del pensiero scientifico medievale insieme a storia del pensiero filosofico e 
scientifico andranno nel gruppo I e saranno da 9 cfu ciascuna, storia del pensiero filosofico 
e scientifico nella modernità viene abolita. 

3) Si propone Estetica della natura tenuta dalla Prof.ssa Maggiore per il gruppo opzionali II 
e la materia del Porf. Di Piazza si sposterebbe nel gruppo di opzionali V. 

Per il curriculum storico si propone  di ridurre i numeri di crediti a 6 così scelgono due materie da 6. 
La materia scelta degli studenti è da 12 e ne faranno due da 6. 
Infine si propone di riaggiornare gli argomenti della prova finale della triennale e di far rispettare il 
numero di battute richieste per l’abstract scritto. 
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La seduta si chiude alle ore 13:45. 
 
Palermo 21/11/2024 
 
La Segretaria verbalizzante        Il Coordinatore 
(Prof.ssa Claudia Rosciglione)                                     (Prof. Marco Carapezza) 
 
 
 
  


